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ASSEMBLEA DIRETTIVA  

VERBALE SEDUTA DEL 22 GENNAIO 2026 

PRESSO IL CENTRO PARCO EX-DOGANA AUSTROUNGARICA DI TORNAVENTO (VA) 

 

La seduta dell’Assemblea Direttiva, convocata con nota prot. 478 del 15/01/2026 ha inizio in 

modalità mista (in presenza e on line) alle ore 16:00 con presenza del numero legale degli enti come 

da prospetto allegato (allegato 1). 

 

Apre la seduta il Presidente della Riserva della Biosfera Alessandro Boriani, dando il benvenuto ai 

presenti e avviando i lavori. 

 

Segue la discussione dei punti all’ordine del giorno.  

 

1. Approvazione piano di comunicazione 

 

Il piano di comunicazione in esame era stato trasmesso con la lettera di convocazione al fine della 

visione preliminare da parte dell’Assemblea. Anna Gatti ne fa una sintetica presentazione 

evidenziandone struttura e obiettivi. 

Il piano di comunicazione viene approvato all’unanimità. 

 

2. Linee guida per l'indicazione degli stakeholders 

Il documento in esame era stato trasmesso con la lettera di convocazione al fine della visione 

preliminare da parte dell’Assemblea. Il Direttore De Paola presenta il documento predisposto volto 

a delineare criteri e modalità di individuazione degli stakeholders sui tre ambiti di azione ritenuti di 

interesse: 

- ACQUA 

- AMBIENTE 

- TURISMO 

Presidente e Vicepresidente suggeriscono di ampliare il terzo ambito anche alla componente 

Cultura. 

Il Presidente Barra propone di non limitare il discorso “turismo” solo sull’aspetto culturale, ma di 

inserire una voce in più sulla Cultura. 

L’Assemblea condivide la proposta. 

L’Assemblea definisce quindi che la manifestazione di interesse per l’individuazione degli 

stakeholders verterà sui seguenti Ambiti di Azione: 

- ACQUA 

- AMBIENTE 

- TURISMO 

- CULTURA 

 

Le linee guida vengono approvate all’unanimità, dando mandato all’Ufficio MAB di predisporre 

manifestazione di interesse 
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3. Determinazioni a seguito della nota del commissario di Trecate  

 

Il Vicepresidente comunica la volontà del Comune di Trecate di uscire dall’Assemblea Direttiva, 

come espresso con nota inviata il 30.09.2025 n. prot. 5513 ai Comuni piemontesi interessati e 

all’Ente di gestione Aree Protette del Ticino e Lago Maggiore.  

A seguito di tale rinuncia, il Vicepresidente informa l’Assemblea che sono pervenute due 

candidature per la sostituzione da parte del Comune di Galliate e del Comune di Oleggio, 

quest’ultima accompagnata dalle lettere di sostegno di 4 Comuni (Bellinzago, Mezzomerico, 

Romentino, Oleggio). I documenti citati sono agli atti dell’Ente di Gestione delle Aree Protette del 

Ticino e Lago Maggiore. 

L’Assemblea prende atto della rinuncia del Comune di Trecate e dell’espressione del territorio, e 

accoglie inserimento del Comune di Oleggio nell’Assemblea Direttiva. 

 

Non ci sono altre osservazioni 

 

La seduta si conclude alle ore 16.35. 

 


